

Z aktuálních událostí

■ **Představenstvo OSŽ** jednalo ve čtvrtek 7. 1. 2021 formou videokonference. Na jednání, které řídil předseda OSŽ Mgr. Martin Malý a které mělo standardní body, představenstvo mimo jiné vyzvalo ZO OSŽ, aby neotálely s přípravou výročních konferencí a voleb!

Po kontrole plnění úkolů (modernizace účtárny v sídle OSŽ je dokončená) následovaly tradičně informace ze zásadních jednání, které zahájil tajemník Podnikového výboru OSŽ při CD Antonín Leitgeb, který telegraficky informoval o omezeních v dopravě podle zadání krajů a MD ČR a o jednání odborových centrál se zaměstnavatelem ohledně částečné nezaměstnanosti. „**Předložili jsme návrh, k němuž se připojily i ostatní odborové centrály, aby do konce ledna byla 80% a v únoru a v březnu 70% náhrada mzdy. Tento návrh podporují všechny odborové centrály vyjma SOSaDu,**“ řekl A. Leitgeb. Z jednání odborových centrál a zaměstnavatele, které se dne 6. 1. uskutečnilo on-line, doplnila tajemnice PV Věra Nečasová informaci o návrhu „Katalogu prací“ na CD.

Informace místopředsedy OSŽ a předsedy Podnikového výboru OSŽ ČD Cargo Radka Nekoly se týkaly především kolektivního vyjednávání, podpisu PKS (2021/2022) a jednání Dozorčí rady (DR) ČD Cargo, všechna tato jednání probíhala v jeden den – 17. 12. 2020. K jednání DR poznamenal, že se na něm jednala formální úprava podnikatelského plánu na základě podepsané PKS, zápisčka dalších deseti interoperabilních lokomotiv pro provoz na německých kolejích a zajištění implementace ETCS do lokomotiv ČD Cargo a schválení instalace posledních kusů mobilních zařízení ETCS do lokomotiv řady 130, které budou realizovány u slovenské společnosti. „**Naše realočnost je tak plně připravena na přechod na ETCS, plná implementace ETCS v roce 2025 neohrožuje společnost,**“ řekl Radek Nekola.

Také Petr Štěpánek, místopředseda OSŽ a předseda Podnikového výboru při Správě železnic, se věnoval posledním jednáním, která probíhala (formou videokonference) na přelomu roku zejména na téma FKSP. Zdůraznil, že 30. 12. 2020 byly podepsány všemi odborovými centrálami a zaměstnavatelem Rámcové zásady hospodaření FKSP na rok 2021. K zásadám C-FKSP svůj podpis zatím nepřipojily tři odborové centrály (ADP, Federace železničářů a SOSaD) a požadují vyšší finanční prostředky na akce sportovního a kulturního charakteru a na hromadně organizované zájezdy, které neodpovídají poměrem počtu zastupovaných členů jejich odborových centrál, a tím blokují čerpání finančních prostředků z C-FKSP (příspěvek na rekreace a železniční sporty). Další jednání mezi odborovými centrálami a zaměstnavatelem proběhne v pátek 15. ledna 2021.

O stravenkovém paušálu u společnosti ČD travel, kdy na návrh odborů došlo k jednání s ředitelkou Blankou Jišovou, která se zavedení stravenkového paušálu nebrání (ČD travel by tak byla první dceřinou společností Českých drah, kde by byl stravenkový paušál zaveden), o jednání na Dopravním zdravotnictví, a. s., kde došlo k finalizaci Dodatku kolektivní smlouvy

(účinnost Dodatku je od 1. 1. 2021), i o zahájení kolektivního vyjednávání u společnosti Trilex (odštěpný závod DB), kde jsou požadavky odborů směřovány k nárůstu tarifních mezd a navýšení benefitů, informovala Bc. Renata Dousková, místopředsedkyně OSŽ a předsedkyně Nedrážního republikového výboru OSŽ.

Představenstvo OSŽ dále schválilo dva návrhy na příznání dávky z Podpůrného fondu, zabývalo se i přípravou VIII. sjezdu OSŽ (předseda OSŽ Mgr. Martin Malý připomněl garantům jednotlivých komisí pro přípravu sjezdu, aby co nejdříve svolali jednání těchto komisí; aktuálně probíhá připomínkové smlouvy s Kongresovým centrem). Představenstvo OSŽ v této souvislosti vyzvalo ZO OSŽ, aby neotálely s přípravou výročních konferencí a voleb a uspořádaly je co nejdříve, třeba i formou per rollam jako ZO OSŽ v České Třebově.

Marta Urbancová (tajemnice PV OSŽ ČD Cargo) informovala o nové aplikaci Moje OSŽ (na webu OSŽ je trvalý odkaz, aplikace má už 750 stažení) a Martin Malý poděkoval všem, kteří se podíleli na vývoji a prezentaci této aplikace.

V rámci bodu Organizační záležitosti pak Představenstvo OSŽ rozhodlo o tom, že vzhledem k epidemiologické situaci se bude nejbližší jednání Ústředí OSŽ konat formou videokonference.

V závěru pak P-OSŽ vyslechlo Miroslava Škodu (místopředseda Revizní komise OSŽ) a v bodě Různé vzalo na vědomí několik písemných materiálů a pověřilo předsedu OSŽ, aby na jednání Dopravní tripartity usiloval o zařazení dalších profesí do tzv. kritické infrastruktury s cílem urychlit proočkování (proti nemoci COVID-19) u vyjmenovaných profesí na Železnici, jako například průvodčích, dispečerů atd.

■ Vzhledem k nepříznivým prognózám se očekává nárůst komplikací v jednotlivých společnostech, a to i u těch, které spadají pod **Nedrážní republikový výbor (NeRV) OSŽ**. Jak na webu OSŽ uvedla Bc. Renata Dousková, místopředsedkyně OSŽ a předsedkyně NeRV OSŽ, bude se oproti letům minulým, kdy se při kolektivním vyjednávání řešil především nárůst mzdy, tentokrát řešit spíše zachování zaměstnanosti. „**Rok 2021 bude, dle předpokladů, určitě velice komplikovaný, protože nyní se spustí 'lavina' propouštění v jednotlivých společnostech,**“ poznamenala s tím, že důvod je zcela zřejmý: „**Zaměstnavatelé se všlívem opatření v roce 2020 dostali do finančních potíží. Musí tedy nastavit nový finanční plán a začnou propouštět, nastane růst nezaměstnanosti. Z tohoto pohledu se zvýší tlak na odborovou činnost a znalost zákoníku práce při jednáních se zaměstnavateli.**“ Renata Dousková však věří v širší uplatnění paragrafu 209, který řeší částečnou nezaměstnanost. „**Ve společnostech, které spadají pod NeRV OSŽ, se podařilo v rámci vyjednávání se zaměstnavateli dojednat náhradu mzdy nad zákoník práce, který nám udává nejméně 60%. To znamená, že plnění zaměstnavatele se pohybovalo v rozmezí 70 až 80%. Předpokládám, že tento trend by se měl udržet i pro další období.**“ –red–

Vzrostlé jírovce musely ustoupit výstavbě nové zastávky Praha-Vysočany

Ano, čtete správně. A nejen stromy. Vyčištěny od náletových dřevin byly i příjezdové komunikace v okolí vysočanského nádraží, které se po modernizaci změní na obyčejnou zastávku s dvěma ostrovními a jedním bočním nástupištěm se zastřešením. Původní staniční budova půjde k zemi, bourat se podle Správy železnic začne letos v polovině dubna a pro cestující zde vznikne nové zázemí s osobními pokladnami, veřejnými toaletami a čekárnou v úrovni

dnešního podchodu. Staré schody pak nahradí moderní eskalátory a výtahy. Kompletně hotovo by mělo být do dvou let. Než se tak stane, vzniknou ve Vysočanech tři provizorní nástupiště o délce 160 metrů. V místech, kde stojí nová technologická budova, povede přístupová cesta na provizorní nástupiště. U této budovy budou také umístěny provizorní přístřešky, doplňující výpravní budovu a automaty na prodej lístků. –mm–



Zástupci Českých drah a Olomouckého kraje dne 6. 1. 2021 podepsali desetiletou smlouvu na zajištění regionální železniční dopravy v Olomouckém kraji. V regionu bude nasazeno 27 nových elektrických jednotek RegioPanter, které jsou nyní ve výrobě. České dráhy budou podle smlouvy zajišťovat regionální dopravu mimo jiné na trase Zábřeh na Moravě – Šumperk – Kouty nad Desnou (na snímku).
Snímek Michael Mareš

České dráhy zajistí v Olomouckém kraji dopravu na tratích v elektrické trakci i po roce 2022

Zástupci Českých drah a Olomouckého kraje dne 6. 1. 2021 podepsali desetiletou smlouvu na zajištění regionální železniční dopravy v Olomouckém kraji. Kontrakt se týká provozního souboru Elektrická síť – střed a nová infrastruktura. Na podpis smlouvy v sídle hejtmánství navázala tisková konference, na které byl představen rozsah dopravy a moderní elektrické bezbariérové jednotky, které České dráhy díky novému kontraktu nabídnou obyvatelům a návštěvníkům Olomouckého kraje. V regionu bude nasazeno 27 nových elektrických jednotek RegioPanter, které jsou nyní ve výrobě a do provozu budou postupně nasazovány v letech 2023 a 2024.

Nové elektrické jednotky určené pro Olomoucký kraj vyrábí konsorcium Škoda Transportation a Škoda Vagonka. Vlaků budou mít maximální rychlost 160 km/h a budou vybaveny nejmoder-

nějším evropským zabezpečovacím zařízením ETCS. Cestujícím nabídnou světlý a prostorný klimatizovaný interiér s ergonomicky řešenými sedáčky s textilním potahem, Wi-Fi připojením k internetu či elektrickými zásuvkami 230 V pro napájení drobné elektroniky. Sociální zařízení bude s uzavřeným systémem, takže může být použito i ve stanicích. Umožní bezbariérový přístup pro osoby na vozíku a bude navíc vybaveno i sklápěvacím pultem pro přebalování kojců. Jednotky budou disponovat dostatkem místa pro přepravu osob na invalidním vozíku, úložnými prostory pro zavazadla včetně univerzálního prostoru pro uložení kočárků, jízdních kol nebo zvlášť objemných spoluzavazadel, a dále budou vybaveny moderním audiovizuálním informačním systémem s LCD monitory, který bude cestující informovat o průběhu jízdy, například o cílové stanici, směru jízdy, následující zastávce

a také o mimořádnostech na trase. Nástupní dveře budou posuvné a ovládat se budou snadno tlačítky. Za jízdy budou dveře blokovány proti otevření. Uzavření a také jejich blokování proti otevření se bude provádět již před rozjezdem vlaku. Nevidomí pak budou moci použít k ovládní nástupních dveří vlaku speciální vysíláčku pro nevidomé.

České dráhy budou podle smlouvy zajišťovat regionální dopravu na trasách: Zábřeh na Moravě – Přerov, Přerov – Hranice na Moravě – Bohumín, Hranice na Moravě – Valašské Meziříčí – Vsetín – Střelná, Přerov – Nezamyslice – Vyškov na Moravě, Nezamyslice – Olomouc hl. n., Zábřeh na Moravě – Šumperk – Kouty nad Desnou, Petrov nad Desnou – Sobotín, Olomouc – Uničov – Šumperk. –red–

Zdroj: Tisková zpráva Českých drah

NA AKTUÁLNÍ TÉMA

„Železnice je natolik flexibilní, nakolik jí to umožňuje ekonomika a propustnost infrastruktury.“

Hovoříme s **Ing. OLDŘICHEM SLÁDKEM**,
výkonným ředitelem Sdružení železničních nákladních dopravců ŽESNAD.CZ

Můžete přiblížit proč vzniklo sdružení ŽESNAD.CZ a kolik železničních nákladních dopravců sdružuje?

Sdružení železničních nákladních dopravců České republiky ŽESNAD.CZ, z. s., jak zní celý náš název, vzniklo oficiálně během jara a léta 2016, ale již několik let předtím se nezávisle v oboru diskutovalo nad faktem, že reálné nárůsty nelehají požadavky nákladních dopravců. Pokud se něco řešilo na železnici, tak v uvozovkách pouze délka nástupiště. Jinak vládla tzv. „optimalizace“, což nebylo nic jiného než likvidace příležitosti pro nákladní dopravu. Snahy s tím něco udělat už byly během roku 2014, ale teprve až s příchodem Ivana Bednářika na ČD Cargo a jeho dohodou s tehdejšími šéfy společnosti METTRANS, Jiřím Samkem, se vše v zimě 2015/2016 odblokovalo. Ihned se přidala řada dalších železničních společností. Začínalo nás 17 a dnes už máme 31 členů, kteří reprezentují 92 % trhu nákladní železniční dopravy u nás, a zdaleka to nejsou jen dopravci. Opuštěla nás pouze jedna společnost, PKP CI (bývalá AWT), a to nikoliv z věcných nebo odborných důvodů, ale paradoxně z důvodů finančních na jejich straně. Samozřejmě nás to mrzí a doufáme, že v současnosti druhého až třetího dopravce na trhu u nás opět uvítáme.

Fungující vleký jsou v ČR vzácné, přestože železniční doprava má oproti tě silniční jen třetinové emise a kamiony se na silnice

téměř nevejdou. Ministerstvo dopravy údajně chystá úlevu pro nákladní vlaky a plánuje učinit kroky, které by měly železniční nákladní dopravu upřednostnit: kamionům zdražit mýto o 15 %, naopak železniční přepravě chce kompenzovat asi čtvrt miliardy korun, které musí platit na podporu obnovitelných zdrojů. Váš komentář?

Pokud jde o kompenzace za platby OZE (obnovitelné zdroje energie), je to především naše práce a dlouhodobý tlak, kdy jsme k tomu tématu v uplynulých letech dokonce nechal v EGÚ Brno (přední nezávislá konzultační a realizační firma působící v energetice) vypracovat rozsáhlou a nákladnou studii, hrzenou z našich prostředků, kterou oponovalo ČVUT a vzalo za své ministerstvo dopravy. Ano, zatím rozhodně není uplatňován rovný přístup k jednotlivým módům dopravy a tak kompenzace platby za OZE v případě elektrické trakce v nákladní železniční dopravě je podle mého víc než potřeba, a je to naprosto spravedlivé, za což Ministerstvu dopravy ČR ŽESNAD.CZ a jeho členové děkují. Doufáme, že to tak skutečně i bude.

S vlečkami a emisemi je to samozřejmě pravda. Paradoxem je, že silniční doprava dostala vloni řadu podpor a letos vzroste podle mých informací přibližně o 5 %, a my jsme jako dosud jedinou úlevu dostali prodloužení doby splatnosti faktur od Správy železnic do konce srpna, a to ještě z rozhodnutí pana generálního ředite-



le Jiřího Svobody, za což opět zpětně chci poděkovat. Ale abych tak úplně ministerstvu dopravy nekřivil: na jaře jsme dostali přes 300 000 roušek a přes 10 000 respirátorů.

Kamiony převážejí 4x více zboží než nákladní vlaky, jsou trochu dražší, pro přepravce ale jednodušší. Železnice je málo flexibilní. Když firma nestihne vagon naložit, musí čekat třeba den. Tolik citace z novin, váš názor?

(Pokračování na str. 2)

